

省有各類殘疾人 408 萬，持證殘疾人共 196 萬，84% 的殘疾人在村莊。五年來，堅持將村莊作為殘疾人作業的主陣地，推進作業重心向村莊下移，資源力量向底層下沈，增強村莊殘疾人保證和發展才能，促進殘疾人作業全面發展。

先富帶後富共奔殷實路圖為周三君在飼養土雞「600 多只土雞，全部賣到重慶了，有 3 萬多元的收入！」近來，周三君請幫工將飼養的土雞裝車運輸到重慶石柱縣後，將發貨的短視頻發送到「麻陽飼養周哥」的抖音號上，粉絲們紛紛為勉勵的周大哥點贊！



本年 45 歲的周三君，家住懷化麻陽縣和平溪鄉大坡村十組，因患侏儒癥只能杵著雙拐行走。從省特教中專畢業後，他到江蘇等地出售電腦，2016 年返鄉創業，在當地殘聯的幫扶下，周三君註冊成立了麻陽福泰生態畜牧水產特種飼養專業合作社，飼養原生態土雞。先富帶後富，共奔殷實路！全國自強模範、麻陽一米電子商務有限公司總經理劉華勇結對幫扶周三君，指導他參與技術訓練班學習直播帶貨。「我堅持直播，重慶一老板恰好看見直播後，上一年來了一次，本年又來了一次，就預定了 1000 多只土雞。」劉華勇說：「一米電商主要是協助村莊殘疾人出售農副產品，2019 年咱們出售了 500 萬斤的冰糖橙，出售額在 1000 多萬。創業 23 年來，公司累計訓練了 1000 多名殘疾人學習有用技術，累計協助 260 多名殘疾人實現安穩作業。」圖為余小龍興辦的百合園成為遊客的打卡地本年 34 歲的湘西龍山縣印家界生態農業開發有限公司總經理余小龍，雖身患殘疾，但一直秉承著初心，14 年來紮根農業範疇，致力於百合的傳承、研討、發掘、訓練、學術交流。余小龍自己先後獲評全國村莊青年致富帶頭人、最美陽光致富帶頭人、中國青年五四獎章等榮譽 30 余項。努力追夢的過程中，余小龍從未忘掉鄉親們。公司為 400 多人供應作業崗位，其中殘疾人 171 名；與農戶建立嚴密利益聯合，上一年帶動近 600 人增收，人均增加收入 4000 多元。

[加強對因疫因災困難殘疾人家屬的及時保障和跟蹤幫扶](#)

56.2 萬建檔立卡貧窮殘疾人如期脫貧，和全省公民同步邁入全面小康，將 8.4 萬名殘疾人歸入防返貧監測目標，殘聯系統接續施行「連干村幫萬戶」扶貧工程、「四幫四促」村莊復興幫扶工程，五年共為 36620 名鄉鎮殘疾人免費供應職業技術訓練，為 85460 名村莊殘疾人免費供應有用技術訓練，培養 1740

名殘疾人村莊復興人才，組織助殘農產品參與食餐會、農博會，繼續穩固拓寬殘疾人脫貧攻堅效果。「十四五」期間，將繼續增強村莊殘疾人內生發展才能，加速培養以現代農人、家庭農場經營者、農人合作社帶頭人、村莊創業創新帶頭人和村莊工匠為主的殘疾人村莊復興人才。施行村莊殘疾人「陽光增收計劃」，組織有用技術訓練和扶持發展生產並舉，培養一批殘疾人陽光增收帶頭人。開展「陽光助殘基地」建造，培養一批村莊助殘經濟組織和服務組織，扶持殘疾人專業合作社、家庭農場和農業龍頭企業發展，帶動殘疾人作業增收。對契合條件的殘疾人家庭、陽光助殘基地供應貸款貼息支持，對契合條件的殘疾人栽培飼養項目給予農業穩妥保費補助。施行電子商務助殘專項活動，助力扶殘助農產品上行。兜住兜牢底線增進民生福祉保證和改進殘疾公民生，承載著廣大殘疾人的神往和期盼，凝聚著殘疾人家族的期望與依托。本年 33 歲的肖晴妮，肢體四級殘疾，家住郴州宜章縣五嶺鎮分水村，2021 年 8 月丈夫突患肝癌，花費了 10 多萬元醫療費後，2021 年 9 月逝世，留下肖晴妮和三個年幼的小孩。在醫保部門推送的沈痾名單中，五嶺鎮民政辦和村幹部主動到肖晴妮家裏了解狀況，在核實家庭經濟狀況後，當面奉告肖晴妮可向民政部門請求低保和臨時救助，向醫保部門請求醫療救助。2021 年 11 月，肖晴妮一家就領到了低保金，2022 年肖晴妮一家被歸入防返貧風險監測戶，現在她一家享受了低保、困難殘疾人日子補助、教育救助、公益性崗位等政策，一家人的日子有了保證。肖晴妮說：「村裏給我供應了保潔員的公益性崗位，現在有了收入，感謝大家給我的協助，我要把小孩子照料好、教育好，回報社會。」本年 71 歲的康運滿，家往常德市武陵區蘆荻山鄉，長期患緩慢疾病，肢體四級殘疾，兒子和老伴逝世後，她還要照料患有精神四級殘疾的兒媳、智力二級殘疾的大孫女和正在讀小學的小孫女。



對一戶多殘家庭分外關懷、分外重視、分外關愛！2021 年 7 月，康運滿一家因病、因殘、缺勞動力被歸入避免返貧監測目標。現在，康運滿一家人別離享受了城鄉居民養老金、低保、困難殘疾人日子補助、重度殘疾人護理補助、現實無人撫育兒童補助、殘疾人家庭無障礙改造等政策。一起，鄉裏組織兒媳從事環衛保潔作業，每月有 2000 元左右收入。康運滿說：「現在咱們一家人日子有了保證，感謝黨和政府對咱們殘疾人家庭的關懷和照料！」五年來，高質量完成「殘疾兒童恢復救助」、「困難重度殘疾人家庭無障礙改造」、「殘疾人『兩項補助』提標」三項省重點民生實事項目。到 2022 年底，全省有 40.3 萬殘疾人歸入最低日子保證，10.1 萬殘疾人歸入特困供養，10.8 萬人次殘疾人享受免費托養服務。60.7 萬困難殘疾人得到日子補助，84.4 萬重度殘疾人得到護理補助，「兩項補助」連續五年提標。全省殘疾人「兩保」參保率均超越 95%，59.8 萬、122.4 萬、49.8 萬殘疾人別離享受養老穩妥、醫保參保代

繳和意外損傷穩妥代繳。